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लोक सभा 
अताराांककत प्रश्न सांख्या 2299 

 (जिसका उत्तर शकु्रिार, 29 िुलाई, 2016/7 श्रािण, 1938 (शक) को दिया िाने िाला है)  

इलकै्ट्रॉननक माध्यम से लेनदेन 
2299. डॉ. पी. वेणुगोपाल: 
क्या ववत्त मांत्री यह बताने की कृपा करेंग ेकक: 
(क) क्या सरकार ने िर्ि 2016 के अतं तक सभी सरकारी लेनिेन के कम से कम 90 प्रततशत लेनिेन 

जिसमें नागररकों और व्यापाररयों से भगुतान अथिा प्राजततया ंशाममल हैं, को इलकै्रॉतनक अथिा 
कागि रदहत माध्यम से पररितत ित करने के मलए कोई योिना शरुू की है; 

(ख) यदि हां, तो तत्सबंधंी ब्यौरा क्या है; 
(ग) क्या सरकार के सभी मतं्रालयों/विभागों को मार्ि, 2016 तक सभी भगुतानों और प्राजततयों के मलए 

इलकै्रॉतनक विकल्प प्रिान करने के मलए कहा गया है; और 
(घ) यदि हां, तो तत्सबंधंी ब्यौरा क्या है? 

उत्तर 
ववत्त मांत्रालय में राज्य मांत्री (श्री अर्ुनु राम मेघवाल) 

(क) और (ख): िर्ि 2015-16 के बिट भार्ण (परैा-64) में की गई घोर्णा के अनपुालन में, कार्ि और 
डर्जिटल माध् यमों स ेभगुतान करने को बढािा िेने के मलए कारििाई की गई है। मतं्रत्रमरं्ल ने इस सबंधं 
में 23 उपाय (19 अल् पािर्धक और 4 मध् यािर्धक) अनमुोदित ककए हैं जिससे तनम् नमलिखत मिि ममलेगी:  
i. प्रत् येक नागररक को वित् तीय भगुतान सेिाएं प्रिान करने के साथ कार्ि/डर्जिटल लेनिेन करने 

का सामर्थ यि िेना। 
ii. प्रत् येक भगुतान/सगं्रहण र्से् क को कार्ि/डर्जिटल प्राजत तयां स् िीकार करने की प्रणाली से लसै करके 

सरकारी भगुतानों और सगं्रहणों को नकि रदहत प्रणाली में पररितत ित करना।  

iii. कार्ि/डर्जिटल भगुतानों को प्रोत् साहन िेकर भगुतान लेनिेन को नकि प्रधान स ेहटाकर नकि   
रदहत व् यिस् था में बिलना।  

iv. डर्जिटल लेनिेन को बढािा िेने के मलए िेश में स् िीकृतत अिसरंर्ना का विस् तार करना।  

v. कार्ि/डर्जिटल भगुतान आसान बनाने के मलए कारपोरेटों, ससं् थाओं  ंऔर व् यापाररक ससं् थानों को 
प्रोत् सादहत करना।  

(ग) और (घ): ऐसे भगुतानों को बढािा िेने से सबंरं्धत दिशातनिेश सभी सरकारी विभागों को पररर्ामलत 
कर दिए गए हैं िो http://finmin.nic.in/the ministry/dept_eco_affairs/currency_ 

coinage/Promo_Payments Means_Card_Digital.pdf  िेबसाइट पर उपलब् ध हैं।  
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